

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Громовой Натальи Валерьевны
«Термины родства в субстандартной лексике английского, немецкого и
русского языков: функциональный и лингвокультурный аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация Н.В. Громовой, краткий обзор которой представлен в автореферате, посвящена вопросу функционирования терминологии родства в субстандартном лексическом фонде. Интерес к подобной теме обусловлен антропоцентрической направленностью лингвистических изысканий последних десятилетий и отсутствием отдельных исследований терминов родства в языковом субстандарте. Автор предпринял попытку классификации семантических характеристик, заложенных в основе исследуемых образов «мать» и «отец» и их производных на стандартном языковом уровне и их последующей проекции на уровень субстандарта, что позволило более четко и полно спроектировать исследуемые образы в субстандартном фонде разноструктурных языков. На следующем этапе автор прибегает к сравнительно-сопоставительному анализу актуализированных базовых и дополнительных характеристик в английском, немецком и русском языках посредством их презентации в материалах медийного дискурса.

Цель, определенная для разработки исследования, полностью реализована посредством решения поставленных задач. Положения, выносимые на защиту, полностью отражают содержание исследования и результаты, полученные автором в ходе работы.

Среди достоинств работы можно отметить обширный материал исследования, среди которого наиболее разработанные субстандартные лексикографические источники и телепередачи, проработанные при анализе текстов медийного дискурса. Тот факт, что выявленные семантические

характеристики изучаемых терминов родства были впервые спроецированы на субстандартный языковой пласт и отмечена их актуализация по материалам медийного дискурса является несомненным преимуществом докторской диссертации Н.В. Громовой.

Не вызывает сомнения научная новизна, теоретическая и практическая значимость докторской диссертации Н.В. Громовой. Выводы и научные результаты изложены в 15 печатных работах автора.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что докторская диссертация «Термины родства в субстандартной лексике английского, немецкого и русского языков: функциональный и лингвокультурный аспекты» полностью отвечает требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., с последующими изменениями от 21 апреля 2016 г., а ее автор, Наталья Валерьевна Громова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор, профессор кафедры лингвистики и перевода,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Шустова Светлана Викторовна

«17» декабря 2021 г.

Пермский государственный национальный исследовательский университет
614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15, Сайт: www.psu.ru, E-mail: lanaschust@mail.ru
Tel.: +7 (342) 2 396 283



С. В. Шустова
заряю
ученый секретарь совета
Б. П. Анищенко

Отзыв
на автореферат диссертации Н.В. Громовой на тему «Термины родства в субстандартной лексике английского, немецкого и русского языков: функциональный и лингвокультурный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Научный труд Громовой Натальи Валериевны посвящен выявлению, изучению и сопоставлению функциональных и лингвокультурных особенностей субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» и «отец» и их производными в английском, немецком и русском языках.

В работе справедливо утверждается, что современное языкознание все чаще обращается к исследованию субстандартных лексических единиц (СЛЕ). В зависимости от коммуникативной задачи возможна миграция стандартных лексических единиц в субстандартный слой языка, что естественным образом приводит к расширению значения стандартной лексической единицы.

Следует отметить, что тема диссертации Н.В.Громовой, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, хорошо вписывается в круг лингвистических проблем, важных для начала XXI века, что обусловлено тем, что терминология родства, в частности гендерная оппозиция «мать – отец», являющаяся основной для носителей английского, немецкого и русского языков, актуализирует функциональные и лингвокультурные характеристики на субстандартном уровне.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые предпринята попытка сравнительно-сопоставительного анализа субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» и «отец» и их производными в английском, немецком и русском языках; приведены результаты анализа с точки зрения функционального аспекта путем выявления дополнительных к стандартным семантических характеристик в субстандартном фонде анализируемых языков; отмечена частотность употребления универсальных дополнительных семантических характеристик субстандартных лексических единиц с компонентом «мать» и его производными в сопоставляемых языках. С позиции лингвокультурного аспекта впервые проанализированы базовые и дополнительные характеристики образов «мать» и «отец» в субстандартном лексическом фонде трех языков посредством их презентации в материалах медийного дискурса, что позволило изучить исследуемые образы у носителей английского, немецкого и русского языков.

По теме работы опубликованы 15 статей объемом 5, 9 п.л., из них 3 – в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертацию, судя по автореферату, отличает последовательное изложение материала, корректность в использовании теоретических источников. Результаты проведённого исследования автор представляет логично и убедительно. Положения, выносимые на защиту, аргументированы богатым иллюстративным материалом.

На основании анализа автореферата и публикаций можно заключить, что диссертация является завершенным самостоятельным исследованием, содержащим новые научные результаты, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Наталья Валериевна Громова, – безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Д. Р. Теппева,

кандидат филологических наук (10.02.19 – теория языка), младший научный сотрудник научно-образовательного центра русского языка и культуры ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (КБГУ им. Х.М. Бербекова)

7 декабря 2021 года

Контактная информация:

360004. Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик,
ул. Чернышевского, 173.

Тел. (8662)42-25-60. Официальный сайт: www.kbsu.ru.

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова
E-mail: jamilya244@mail.ru

Подпись Теппевой Д. Р. заверяю:



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.В. Громовой на тему «Термины родства в субстандартной лексике английского, немецкого и русского языков: функциональный и лингвокультурный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Научный труд Н.В. Громовой посвящен разработке актуальной и вызывающей исследовательский интерес тематики, отражающей изучение терминов родства в субстандартной лексике в разноструктурных языках.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что цель исследования, заключающаяся в выявлении, изучении и сопоставлении функциональных и лингвокультурных особенностей субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» и «отец» и их производными в английском, немецком и русском языках, достигнута, поставленные задачи успешно решены.

В ходе исследования автор, определив базовые дефиниционные характеристики стандартных лексических единиц «мать» и «отец», выявил дополнительные семантические характеристики, заложенные в значения субстандартных лексем с компонентами «мать» и «отец» и их производными, которые репрезентируют функциональный аспект исследуемых субстандартных лексических единиц.

Проведенный анализ позволил диссидентанту описать лингвокультурный аспект употребления субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» и «отец» и их производными носителями английского, немецкого и русского языков в текстах разговорного жанра, представленных в медийном дискурсе, а также сделать выводы об актуализации образов «мать» и «отец» в медийном дискурсе трех языков и о существенных различиях в восприятии данных образов представителями английской, немецкой и русской лингвокультур.

Обозначенные результаты научных изысканий были систематизированы автором и представлены в логичной структуре диссертационного исследования, отражены в автореферате. Так, во введении обоснована актуальность, определены объект, предмет, цель исследования, обозначены его задачи, методы, теоретико-методологическая база, сформулирована теоретическая и практическая значимость работы, раскрыта ее научная новизна, названы основные положения, выносимые на защиту, приведена информация об апробации полученных результатов.

В соответствии с представленным авторефератом, в первой главе «Теоретические предпосылки исследования типологии субстандартных лексических единиц с компонентами “мать” и “отец” и их производными в различных языковых системах» представлен обзор социолексикографических исследований в зарубежной и отечественной лингвистической науке, посвященных изучению субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» и «отец». Также автором конкретизированы категории «субстандарт»,

«субстандартная лексическая единица с терминами родства», «субстандартная лексическая единица с терминами “мать” и “отец” и их производными».

Согласно автореферату, во второй главе «Типологический анализ семантических характеристик субстандартных лексических единиц с компонентами “мать” / “отец” и их производными в английском, немецком и русском языках: функциональный аспект» рассматриваются семантические характеристики терминов родства в составе субстандартных лексических единиц с компонентами «мать» / «отец» и их производными в английском, немецком и русском языках.

В третьей главе «Практические аспекты изучения субстандартных лексических единиц с компонентами “мать” и “отец” и их производными в медийном дискурсе английского, немецкого и русского языков: лингвокультурный аспект» на материале речевой практики медийного дискурса английского, немецкого и русского языков представлен анализ терминов родства в субстандартных лексических единицах с компонентами «мать» / «отец» и их производными в лингвокультурном аспекте.

В целом необходимо отметить высокий научный уровень выполненной работы. Материалы исследования Н.В. Громовой представлены в 15 научных публикациях, из которых 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, указанных в списке Перечня ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

На основании анализа автореферата и приведенных публикаций можно заключить, что диссертационное исследование Н.В. Громовой является завершенным самостоятельным исследованием, содержащим новые научные результаты, полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а его автор – Наталья Валерьевна Громова – безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доцент, профессор кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации на иностранных языках ФГБОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина»



/Юлия Валерьевна Богоявленская/

«08» декабря 2021 г.

Контактная информация

Адрес: г. Екатеринбург, ул. Тургенева, 4, Аудитория 359а

Телефон: +7 (343) 389-94-26

Электронная почта: bogojavlenskaia.iulia@urfu.ru

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Громовой Натальи Валериевны «Термины родства в субстандартной лексике английского, немецкого и русского языков: функциональный и лингвокультурный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Лексический субстандарт — интересный и сложный языковой феномен, который уже сравнительно долгое время является объектом изучения языковедов и предлагает огромный массив материалов для исследований, в том числе в сопоставительном ключе. Иллюстрацией этого тезиса служит отечественный «лексикографический бум» минувших тридцати лет, ознаменовавшийся появлением значительного числа лексикологических, социолингвистических и лексикографических работ Э.Д. Береговской, В.Д. Девкина, А.С. Герда, М. А. Грачева, В.С. Елистратова, Т.Б. Заграевской, В.П. Коровушкина, В.М. Мокиенко, Т.Г. Никитиной, Г.В. Рябичкиной, В. А. Хомякова и др. В какой-то мере интерес к лексическому субстандарту объясняется масштабными языковыми сдвигами и естественным желанием ученых их осмыслить и описать в рамках антропоцентрической парадигмы языкознания.

Важной стороной этой парадигмы является обращение к нестандартным языковым фактам, которые могут содержать дополнительные и важные сведения о культуре, поведении и психологии определенного социума. Стоит упомянуть и влияние межкультурной коммуникации, в свете чего особую ценность представляют сравнительно-сопоставительные исследования в области языкового субстандарта. В этом отношении актуальность и научная ценность автореферата Н.В. Громовой не вызывает сомнений. Анализ целого пласта лексикографических источников, выборка в несколько сотен языковых единиц, применение широкого спектра научных методов свидетельствуют о глубоком подходе автора к решению поставленных задач.

К несомненным достоинствам диссертационной работы Н. В. Громовой относится выделение новой категории «субстандартная лексическая единица с терминами родства», которая может послужить основанием для дальнейших исследований.

Новизна работы состоит в изучении общеизвестных терминов родства «мать» и «отец» с позиций субстандартных языковых отношений в сопоставительном ключе на английском, немецком и русском материале. Смеем надеяться, что данное исследование станет стимулом для последующих сопоставительных штудий подобного рода. Отсюда вытекают два вопроса:

1. Какие другие термины родства помимо терминов «отец» и «мать» могут быть перспективны в плане сопоставительного изучения лексического субстандарта, если, конечно, у автора диссертации есть подобные наблюдения?

2. Имеются ли зарубежные работы по терминам родства, перешедшим в субстандартный лексический слой?

Обобщенные результаты исследовательской работы представлены в диаграммах и дают возможность утверждать, что цель работы достигнута, а задачи — выполнены.

Прочтение текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Н.В. Громовой является завершенной научно-квалификационной работой и соответствует паспорту научной специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и отвечает критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней»), а ее автор — Громова Наталья Валерьевна — заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка
факультета лингвистики и перевода
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный
университет»

А.А. Елистратов

29.11.2021



Адрес:
454001, г. Челябинск,
ул. Братьев Кашириных, 129, ауд. 336.
Телефон: (351) 799-71-22
e-mail: ayelistratov@mail.ru

